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ДЕРЖАВНИЙ БОРГ УКРАЇНИ ЯК ГОЛОВНИЙ ІНДИКАТОР 

ФІНАНСОВОЇ БЕЗПЕКИ 

 

Тези присвячено дослідженню причин виникнення державного боргу в 

Україні. Запропоновані шляхи зменшення державного боргу в довгостроковому 

періоді. 

Ключові слова: державний борг, фінансова безпека, позики, бюджетний 

дефіцит, витрати. 

 

На сьогоднішній день важко у світі знайти країну, яка б могла існувати без 

запозичень. Держави користуються позиками в разі нестачі власних фінансових 

ресурсів, які необхідні для фінансування видатків державного бюджету. Якщо 

залучені ресурси  використовуються на фінансування інвестиційних проектів і 

програм, вкладаються у розвиток економіки, ці кошти стають основним чинником 

економічного зростання країни, але в протилежному випадку збільшення суми 

державного боргу призводить до серйозних фінансових наслідків, зниження 

добробуту населення та країни в цілому.  

До основних причин виникнення та зростання державного боргу в Україні 

відносяться наступні: 

− дефіцит Державного бюджету, який щорічно накопичується; 

− темпи зростання державних видатків перевищують темпи зростання 

доходів; 

− урядом проводиться фіскальна політика, яка спрямована на зниження 

податкового тиску без відповідного скорочення державних витрат; 

− збільшуються соціальні виплати населенню; 

− скорочення посівних площ, блокування кордонів, руйнування 

допоміжної інфраструктури призвело до зменшення обсягів торгівлі, що в свою 

чергу викликало негативне сальдо платіжного балансу; 

− зростають видатки на оборону та безпеку; 

− зростають видатки на обслуговування державного боргу (в 2023 р. 

зросли на 56,9% в порівнянні з 2022 р.) [1]. 

Обсяг граничного державного боргу регулюється в Україні Бюджетним 

кодексом. Держава визначає цей показник в розмірі 60% фактичного річного ВВП 

[2]. У тому випадку, якщо обсяг граничного державного боргу перевищує 
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встановлений показник, Кабінет Міністрів України має вжити термінові заходи 

щодо зменшення суми державного боргу. 

Оцінюється державний борг за наступними показниками: 

− борг на душу населення; 

− відносна величина боргу, що розраховується співвідношенням суми 

державного боргу до ВВП; 

− обсяг бюджетного дефіциту; 

− рівень реальної процентної ставки; 

− відношення суми державного боргу та особистими доходами (цей 

показник визначає ступінь обтяження боргу населення країни). 

Щорічне зростання державного боргу, як внутрішнього, так і зовнішнього на 

тлі війни, є прогнозованим явищем. Уже  у  березні  2022  р.  спостерігали  місячне 

зростання  державного  боргу  на  3,7%.  Експерти оцінили зростання  валового  

Державного  боргу України у 2022 р. до 82,6% ВВП [3]. 

Країна продовжує накопичувати борги, і така тенденція буде зберігатися, 

оскільки війна продовжується. Накопичення боргів в державі гальмує розвиток 

економіки, перешкоджає економічному зростанню та погіршує стан фінансової 

безпеки. В кінцевому підсумку ці фактори відображаються на добробуті населення 

та негативно впливають на діяльність господарюючих суб′єктів. 

Підбиваючи підсумки, зазначимо, що для ефективного управління 

державним боргом уряду необхідно розробити альтернативні інструменти 

фінансування, які не будуть включати кредитні ресурси та скоротити боргове 

навантаження через реструктуризацію боргу. Також основним шляхом зменшення 

зовнішнього боргу є розвиток національного виробництва, модернізація 

обладнання, розвиток інноваційних технологій (наприклад, встановлення 

сонячних панелей на виробництві дозволить зекономити на опаленні; 

встановлення вітряків дозволить виробляти власну електроенергію, а значить 

зекономити на витратах на електроенергії, які мають значну питому вагу в 

собівартості продукції). Не менш важливим є впровадження жорсткого контролю 

за використанням бюджетних коштів, що дозволить зменшити дефіцит бюджету 

держави, а отже і потребу в залученні нових ресурсів. 
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